



报告原文

深入打造乡村振兴齐鲁样板。扛牢维护粮食安全重大责任,全面提高农业质量效益,扎实稳妥推进乡村建设,促进农民富裕富足。



推进乡村振兴,实现农民长富久富

今后五年山东推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展

记者 杨璐

没有农业农村的现代化,就不是全面的现代化。山东省第十二次党代会报告提出,今后五年紧紧围绕“走在前、开新局”,着力抓好十二个方面重点工作,“深入打造乡村振兴齐鲁样板”就是其中一个重点。

报告从打牢维护粮食安全重大责任,全面提高农业质量效益,扎实稳妥推进乡村建设,促进农民富裕富足等四个方面进行了明确部署。今后五年山东将统筹推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,推动农业全面升级,农村全面进步,农民全面发展。

打造种业强省 端牢中国饭碗

种子是农业的“芯片”,只有攥紧中国种子,才能端牢中国饭碗。报告提出,今后五年山东将实施现代种业振兴行动,开展种源“卡脖子”技术攻关,建好种质资源库,培育壮大一批育种综合体和种业企业,打造种业强省。

山东省农业农村厅党组书记、副厅长张红旗代表说,山东正在着力补短板、强优势,加强种质资源普查收集和保护利用,加快种业创新和新品种研发,推进国家区域性良种繁育基地和制种大县建设,加大种业市场监管力度,促进育种人才、

技术、资源等创新要素向企业流动,培育育繁推一体化种业企业15家以上,加快实现由种业大省向种业强省的跨越。

培育烟台苹果等 千亿级特色产业集群

产业连着就业,是群众稳定增收、推进乡村振兴的重要支撑。报告提出,今后五年山东将实施农业科技创新计划,强化现代农业产业科技支撑,推进农业全产业链发展。

“突出梯次推进,形成集群集聚发展优势。”张红旗代表表示,聚焦优势特色品种,省级重点建设烟台苹果、寿光蔬菜、半岛渔业、沿黄肉牛等千亿级产业集群,市级建设一批五百亿级产业集群,县级建设一批百亿级产业集群,形成梯次发展格局。同时,“三端”发力,在产业的生产端、加工营销端和主体端,重点推动基地标准化、服务机械化、仓储流通信息化、精深加工智能化、市场营销品牌化,不断延伸产业链、提升价值链、畅通供应链。

现代农业产业发展离不开科技支撑。“科技强则农业强,科技兴则农业兴。只有给现代农业插上科技的翅膀,才能进一步做强山东农业大省优势。”作为农业领域一线科研人员,山东省农业科学院植物保护研究所研究员郑礼代表说,山东农业高质量发展要靠科技创新,当前农业领域仍

有很多“卡脖子”关键技术难题,作为新时代的科研工作者,将会脚踏实地去攻克难关,让新产品、新技术落地生根,让农民学得会、用得起、用得上、真管用。

整治提升农村人居环境 2025年垃圾无害化处理达99%

报告提出,今后五年将深入实施农村人居环境整治提升行动,高质量推进改厕、清洁取暖、污水处理、生活垃圾治理。

去年底,山东省印发《农村人居环境整治提升五年行动实施方案(2021—2025年)》,提出“十四五”时期,改厕工作坚持数量服从质量、进度服从实效、求好不求快,全省农村卫生厕所基本普及。到2025年农村生活垃圾无害化处理率达到99%,村内道路硬化基本实现全覆盖。

“我们将以争创全国乡村振兴示范县为抓手,推动乡村全面振兴,争当乡村振兴齐鲁样板排头兵。”临沂市政协副主席、蒙阴县委书记王丽云代表说,蒙阴县将全面贯彻落实省党代会精神:一方面,狠抓农业全产业链条发展;另一方面,狠抓乡村建设行动。实施农村人居环境整治提升五年行动,创新开展全域无垃圾、全域美丽道路、全域绿水、全域村居污水治理、全域绿化、全域美在农家“六大全域行动”,打造一批省级美丽乡村示范村。

引导农民就地就近就业 培育更多“新农人”

全面推进乡村振兴,农民富裕富足是根本。报告提出,今后五年山东将积极培育农民合作社、家庭农场等新型经营主体,深化“万企兴万村”行动,因地制宜建设“创业车间”,引导农民就地就近就业,实现长富久富。

济宁市金乡县晨雨食用菌专业合作社技术总监周晴晴代表,大学毕业返乡种植珍稀食用菌,从培训、制种、种植、服务到收购加工销售坚持全链条发展,通过党建引领合作社,辐射带动食用菌面积超万亩,1万余名农民创业就业,平均每户每年可增收3万元,促进小农户与现代农业有机衔接。“去年服务产值超过5亿元,我们有信心3年内服务产值超过20亿元,将小蘑菇做成大产业,带领更多乡亲发家致富。”周晴晴说。

乡村振兴,人才是关键。报告提出,强化乡村能人示范引领,培育更多“新农人”。山东农业工程学院教师秦旭代表说,作为一名农业教育科技工作者,今后努力的方向更清晰了,“工作以来,尤其在一线技术服务和参加省委选派‘加强农村基层党组织建设’工作队以来,我深切感受到地方对农业技术‘最后一公里’的迫切需求,对‘新农人’的渴求,我将努力发挥好教学示范作用,培育更多想干、能干、会干、肯干的‘新农人’”。

报告原文

纵深推进重点领域改革。大力弘扬企业家精神,营造全社会尊重爱护企业家的浓厚氛围。塑造全面开放新格局。积极融入共建“一带一路”高质量发展,推动外贸固稳提质。打造一流营商环境。深入实施创新提升行动,全力营造稳定、公平、透明、可预期的营商环境。



大力弘扬企业家精神写入报告 营商环境改善,企业家感受最深

记者 杜亚慧

山东省第十二次党代会报告提出,今后五年要紧紧围绕“走在前、开新局”,着力抓好十二个方面重点工作。其中“坚定不移深化改革开放”是重点之一。报告提出,改革开放是强省建设的必由之路。要坚决破除一切束缚发展的体制机制障碍,着力打造对外开放新高地,增强高质量发展动力活力。

在“塑造全面开放新格局”一节,“推动外贸固稳提质”几个字被青岛海关党委纪检组副组长、监察室主任李文莉代表着重圈出。“外贸进出口连接着国内国际两个市场、两种资源,外贸稳定发展,能更好畅通国内大循环,促进国内国际双循环。”李文莉说,就在本月,青岛海关、济南海关结合山东外贸发展实际,联合推出了19条措施,保障外贸产业链供应链循环畅通,促进山东外贸保稳提质。青岛蓝海食品有限公司就是这一政策的受益者。得益于进出口鲜活易腐农食产品属地查检绿色通道,公司提前预约海关查验,当天采收来的新鲜蔬菜,经过挑选、清洗、打冷,第二天早上经过海关检验放后就可包装出货。“生鲜产品时效要求很高,如今有了时间保障,我们敢拿更多的订单了。”公司负责人杨帆告诉记者。根据海关统计,今年前4个月,山东外贸进出口总值9688.1亿元人民币,比去年同期增长14.2%。其中,出口5727.1亿元,同比增长22.7%;进口3961.0亿元,同比增长3.9%。

报告提出,实施山东自贸试验区2.0版,加快上合示范区“四个中心”建设,提升开发区承载功能。记者从山东省商务厅获悉,自去年起,山东超前谋

划自贸试验区2.0版。截至目前,山东自贸试验区112项试点任务实施110项,形成189项制度创新成果。今年积极筹建黄河流域自贸试验区联盟,全面推进自贸试验区创新发展。今年前4个月,山东自贸试验区实际使用外资同比增长62.9%,高于全省50.2个百分点,改革开放新高地作用进一步彰显。

报告还提出,深化拓展与港澳台地区交流合作,办好鲁台经贸洽谈会等活动。“第27届鲁台经贸洽谈会拟于今年9月举办。”正在参会的山东省委台港澳办主任刘渊代表告诉记者。鲁台经贸洽谈会是国台办与省级政府共同主办,北方地区历史最久、规模最大的对台经贸文化交流盛会,已连续举办26届。

“健全支持民企改革发展政策,促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长。大力弘扬企业家精神,营造全社会尊重爱护企业家的浓厚氛围。”记者注意到,弘扬企业家精神被写入本次党代会报告中。这一点引起了山东天瑞重工有限公司董事长李永胜代表的特别注意。今年初,山东省召开2022年动员大会,隆重表彰对山东发展作出突出贡献的72名优秀企业家,李永胜被授予“山东省优秀企业家”称号。“弘扬企业家精神写入报告,让我深深感到了省委对企业家的关心关爱。回去后,我们将紧紧抓住发展‘窗口期’,做强磁悬浮示范园区,打造有核心竞争力的新兴产业基地,为新旧动能转换和碳达峰碳中和战略贡献力量。”李永胜表示。

山东一向重视民营经济。就在本月11日,全省民营企业座谈会在济南召开。8位企业家代表先后发言,就推动民营经济高质量发展提出意见建议。

报告原文

坚持就业优先,抓好高校毕业生、退役军人、农民工等重点人群就业,滚动实施城乡公益性岗位扩容提质行动,扩大农村劳动力就业。提高劳动报酬在初次分配中的比重,完善再分配调节机制,发挥慈善等第三次分配作用,力争十年实现居民收入、中等收入群体“双倍增”。



山东实施收入倍增行动

让共同富裕“看得见摸得着”

记者 巩悦悦 王小涵

山东省第十二次党代会报告指出,持续推动民生改善和共同富裕,要实施收入倍增行动、实施教育提质行动、实施健康促进行动、实施社保扩面提标行动。济南大学政法学院人力资源与社会保障系教授崔恒展认为,报告提出的“实施收入倍增行动”重点突出、措施明确、目标喜人。而从“实施教育提质行动”来看,政策的提出呼应了现实社会需求,确保围绕民生领域加大力度做好文章。

教育是实现现代化的基础,强省必先强教。山东省第十二次党代会报告指出,做强特色多样的高中阶段教育。2021年11月,山东省首批普通高中省级学科基地申报遴选工作开启。经过各市推荐、专家评审、网上公示,最终包括历城二中在内的30所学校被评为首批普通高中省级学科基地。其中,历城二中之所以能脱颖而出,与一直推行的科技创新教育有很大关系。据该校科技创新负责人高月峰介绍,开展科技创新教育,就是为了提升学生整体创新素质。通过这种学习来转变学生的思维方式,让他们从另外一个角度更多更深入地思考问题。

报告指出,要抓好高校毕业生、退役军人、农民工等重点人群就业。对此,省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长梅建华代表介绍,将坚持扩中提低同向发力、增收优配协调联动,稳步提高城乡居民收入水平,让共同富裕看得见、摸得着、真实可感。今后五年每年城镇新增就业110万人以上,让更多劳动者就业有岗位、工作能增收。

早晨6点,乳山市徐家镇大浩口村,身穿红马甲的赵国军开始打扫分管区域的卫生。“我身体不太好,出去打工顶不住,能在村里干这个活儿真挺好。”赵国军说。今年3月初,经过组织招募、资格审核和岗前技能

培训,赵国军成为威海市首批卫生防疫类乡村公益岗的一员。实施城乡公益性岗位扩容提质行动,是省委、省政府统筹城乡就业、促进乡村振兴、推动共同富裕的一项重大制度创新、重要民生实事。

关于“提高劳动报酬在初次分配中的比重”,我省将加大农民工工资支付保障力度;支持高水平大学、科研院所自主确定高层次人才范围,用好绩效工资倾斜、年薪制、协议工资制等激励方式,让一流的人才得到一流的待遇,完善技能岗位工资价位发布机制,不断提高技术工人待遇水平;深化国有企业负责人薪酬制度改革,开展职业经理人薪酬制度改革试点,规范收入分配秩序。

围绕报告提出的“持续推动民生改善和共同富裕”,记者采访了济南大学政法学院人力资源与社会保障系教授崔恒展。崔恒展认为,报告中提出的“实施收入倍增行动”重点突出,抓住了现在新增就业人群中的高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体,其中明确了政府的职责,利用政府调控手段来解决各群体分配中的不足。

“重点突出、措施明确、目标还特别喜人。”在崔恒展看来,报告提出的“力争十年实现居民收入、中等收入群体‘双倍增’”,为搭建稳定的社会结构奠定了良好基础,“我认为报告描述的以就业来确保收入倍增的方案是非常可行的”。报告还提出“扩大普惠学前教育供给”。崔恒展认为,这不仅是政府的政策引导,也是确保“三孩”政策能够落实的惠民政策举措。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于海霞 组版:刘燕